

# 美国突袭委内瑞拉抓获马杜罗

国际社会强烈谴责

综合新华社北京1月3日电 综合新华社驻外记者报道:美国总统特朗普美国东部时间3日凌晨证实,美军对委内瑞拉发动大规模军事打击,并抓走委内瑞拉总统马杜罗。多国政府、政要和和地区组织同日纷纷发声,谴责美国对委内瑞拉的军事行动,并呼吁遵守《联合国宪章》。

中华人民共和国外交部发言人3日就美国对委内瑞拉实施军事打击答记者问。

有记者问:据报道,美国对委内瑞拉实施军事打击。特朗普在“真实社交”发文称,美国已成功对委内瑞拉及其领导人马杜罗实施大规模打击行动,马杜罗及其夫人已被控制并移送出境。中方对此有何评论?

发言人说,中方对美方悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手深表震惊,予以强烈谴责。美方的这种霸权行径,严重违反国际法,侵犯委内瑞拉主权,威胁拉美和加勒比地区和平与安全,中方坚决反对。我们敦促美方遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,停止侵犯别国的主权安全。

哥伦比亚总统佩特罗表示,哥方反对任何可能加剧局势紧张或危及平民的单方面军事行动,紧急呼吁各方缓和局势,敦促所有相关方避免加剧对抗的行为,优先选择对话与

外交渠道。

古巴外交部长罗德里格斯表示,古巴强烈谴责美国对委内瑞拉的“军事侵略”。美国针对委内瑞拉的军事行动“是对一个从未侵略过美国或任何其他国家的国家所实施的卑劣行径”。

巴西总统卢拉谴责说,美国对委内瑞拉领土的袭击及其对总统的绑架公然违反国际法,构成对委内瑞拉国家主权的严重侵犯,是将强权凌驾于多边主义之上,推动世界走向暴力、混乱和动荡的行径。这令人回想起拉丁美洲和加勒比地区曾遭受的最恶劣干涉,威胁该地区和平。

墨西哥外交部发布公告说,强烈谴责并坚决反对美国武装部队单方面对委内瑞拉境内目标采取的军事行动,表示任何军事行动都将对地区稳定构成严重威胁。墨方紧急呼吁尊重国际法以及《联合国宪章》的宗旨和原则,立即停止一切针对委内瑞拉政府和人民的侵略行为。墨方重申愿支持一切有助于推动对话、开展调解或推动进程的努力,以维护地区和平、防止局势对抗升级。

俄罗斯外交部发表声明说,为美国侵略行为辩护的借口丝毫站不住脚。在当前形势下,最重要的是防止局势进一步升级,并致力

于通过对话寻求解决办法。俄方愿与委内瑞拉人民团结一致,支持其国家领导层维护国家利益和主权。

伊朗外交部发表声明,强烈谴责美国对委内瑞拉发动军事袭击、公然侵犯委主权和领土完整。声明说,美国对委军事袭击明显违反《联合国宪章》和国际法,构成侵略行为,公然破坏地区及国际和平与安全。

白俄罗斯总统新闻秘书埃斯蒙特对媒体表示,总统卢卡申科强烈谴责美国对委内瑞拉的侵略行为。此前卢卡申科在接受媒体采访时曾指出这一行为的可能后果,称这将成为“第二个越南”,“这是美国不需要的”。

欧盟和德国、西班牙、意大利、葡萄牙等多个欧洲国家当天也表示将密切关注委内瑞拉局势,呼吁遵守《联合国宪章》。欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯在社交媒体上说,欧盟正密切关注委内瑞拉局势,呼吁各方保持克制。她已与美国国务卿鲁比奥以及欧盟驻委内瑞拉大使通话。她还强调,确保在委内瑞拉境内欧盟公民安全是欧盟的首要任务。

欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体上表示,欧盟呼吁各方推动局势降温,并在充分尊重国际法和《联合国宪章》原则基础上寻求解决方案。

## 委内瑞拉致函联合国安理会提出四项要求

新华社联合国1月3日电 委内瑞拉常驻联合国代表团3日致函联合国安理会本月轮值主席、索马里常驻联合国代表阿布卡尔·达希尔·奥斯曼,强烈谴责美国对委内瑞拉发动“残暴、无理且单方面的武装侵略,并提出安理会召开紧急会议等四项要求。

这四项要求包括紧急召开安理会会议,

讨论美国的侵略行为;强烈谴责美国对委内瑞拉人民及政府的武装侵略;要求美军立即停止针对委内瑞拉的武装攻击;采取必要措施,使美国政府为其侵略罪行负责。

信函说,当地时间3日凌晨,美军对委内瑞拉首都加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州、拉瓜伊拉州等地的平民和军事目标进行了轰

炸。美军特种部队利用直升机和飞机在委内瑞拉多处地点发动攻击。

信函说,美方行径是“预谋已久的侵略”,公然违反《联合国宪章》规定。美国发动这场“致命且背信弃义”的攻击是针对一个处于完全和平状态的国家,旨在摧毁委内瑞拉政权并强加一个“傀儡政府”,以掠夺该国石油资源。

## 美国对委内瑞拉军事威胁和打击时间线

□新华社记者

——2025年11月21日,美国联邦航空局向多家重要航空公司发出警告,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委内瑞拉领空都会“面临危险境况”,各航企需“谨慎行事”。

——2025年11月29日,特朗普在社交媒体发文说,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。

——2025年11月30日,特朗普证实与马杜罗近期通过电话。《迈阿密先驱报》援引消息人士的话报道说,白宫在电话中要求马杜罗立即辞职,以换取他和家人安全离开委内瑞拉。

——2025年12月9日,《迈阿密先驱报》报道,两架美国F-18战机进入委内瑞拉领空,并在委领空内停留了至少40分钟。

——2025年12月10日,特朗普说,美军在委内瑞拉附近海域扣押了一艘油轮。

——2025年12月16日,特朗普下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”,宣布把马杜罗政府列为“外国恐怖组织”,宣称要强化对委军事围困,“直到美国拿回此前被委内瑞拉夺走的全部石油、土地和其他资源”。

——2025年12月17日,美军南方司令部在其官网上发布消息说,“南方之矛”联合特遣部队在国际水域对一艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击,打死船上4人。

——2025年12月18日,美军南方司令部发布消息说,美军“南方之矛”联合特遣部队在东太平洋对两艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击,打死5人。

——2025年12月19日,据美国媒体报道

道,特朗普在接受采访时说,不排除与委内瑞拉开战的可能性。

——2025年12月22日,特朗普再次向马杜罗施压,称自己的目标是迫使马杜罗下台。

——2025年12月23日,委内瑞拉全国代表大会一致通过《保护航行和贸易自由免受海盗行为、封锁和其他国际非法行为侵害法》。

——2025年12月29日,美军南方司令部发布消息说,美军“南方之矛”联合特遣部队在东太平洋对一艘“被认定为恐怖组织”的“贩毒船”实施打击,打死2人。

——2025年12月29日,特朗普说,美国在对委内瑞拉行动中袭击了一处“大型设施”。据美国有线电视新闻网报道,美国中央情报局当月早些时候对委内瑞拉沿海一处港口设施实施了无人机打击,这是已知的美国首次对委内瑞拉境内目标发动袭击。

——2025年12月31日,美军南方司令部发布消息说,美军“南方之矛”联合特遣部队12月30日对3艘所谓“贩毒船”实施打击,打死至少3人。“南方之矛”联合特遣部队12月31日打击了两艘所谓“贩毒船”,打死船上5人。

——2026年1月3日,新华社记者在委内瑞拉首都加拉加斯听到当地天空传出了多声巨响。委内瑞拉政府发表官方公告,强烈谴责美国现政府对委内瑞拉领土和人民实施“极其严重的军事侵略”,并宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

——2026年1月3日,特朗普通过社交媒体发文说,美国成功对委内瑞拉实施大规模打击,已抓获马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

——2025年11月11日,美国海军发表声明说,美军最大航空母舰“杰拉尔德·R·福特”号率领的航母打击群当天抵达美军南方司令部责任区,部署在加勒比海。

——2025年11月11日,马杜罗签署《整体防御法》,并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部,以应对可能发生的“反毒”打击。

——2025年11月11日,美国海军发表声明说,美军最大航空母舰“杰拉尔德·R·福特”号率领的航母打击群当天抵达美军南方司令部责任区,部署在加勒比海。

——2025年11月11日,马杜罗签署《整体防御法》,并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部,以应对可能发生的“反毒”打击。

——2025年11月13日,美国国防部长赫格塞思宣布,美军在西半球发起打击“毒品恐怖分子”的军事行动,代号为“南方之矛”。

——2025年11月13日,美国国防部长赫格塞思宣布,美军在西半球发起打击“毒品恐怖分子”的军事行动,代号为“南方之矛”。

美国总统特朗普3日宣布,美国在对委内瑞拉的行动中抓获委总统马杜罗及其夫人,并将他们带离委内瑞拉。委内瑞拉、哥伦比亚、古巴和俄罗斯等多国对此表示强烈谴责。

历史上,美国政府曾多次介入他国政权更迭,涉及推翻或抓捕多名外国领导人。

——巴拿马政府首脑曼努埃尔·安东尼奥·诺列加

——1989年12月20日,美国政府以“保护侨民、重建民主制度”等为借口,对巴拿马发起军事行动,目的是推翻时任巴拿

马政府首脑曼努埃尔·安东尼奥·诺列加领导的政

府,永久控制巴拿马运

河。约2.5万名美军士兵

通过海陆空侵入巴拿马,

对城市建筑和平民发动无

差别攻击,造成近500名巴拿马人死亡。

1990年1月3日,诺列加被捕。

——2002年2月开始审判米洛舍维奇,指控他犯有包括战争罪、反人类罪和种族屠杀罪在内的60多项罪行。在审理开始前的7次调查出庭中,米洛舍维奇均不承认法庭的合法性,并认为对他的拘捕、羁押和审判只是以美国为首的北约国家导演的一场“政治闹剧”。

——数年的牢狱生活使米洛舍维奇的健康状况不断恶化。2006年3月11日,米洛舍维奇在海牙附近的联合国监狱里去世。

(新华社北京1月3日电)

——2002年2月开始审判米洛舍维奇,指控他犯有包括战争罪、反人类罪和种族屠杀罪在内的60多项罪行。在审理开始前的7次调查出庭中,米洛舍维奇均不承认法庭的合法性,并认为对他的拘捕、羁押和审判只是以美国为首的北约国家导演的一场“政治闹剧”。

——数年的牢狱生活使米洛舍维奇的健康

状况不断恶化。2006年3月11日,米洛舍维奇在海牙附近的联合国监狱里去世。

(新华社北京1月3日电)

## 被美国推翻或抓捕的外国领导人

□新华社记者

——前南联盟总统斯洛博丹·米洛舍维奇

——2000年10月米洛舍维奇宣布辞去总统职务后,美国等西方国家不断要求将他引渡到海牙法庭。以金吉奇为首的塞尔维亚政

府暗中同美国进行交易,于2001年4月1日强

行逮捕米洛舍维奇,并于同年6月28日擅

自把米洛舍维奇强行绑架到海牙。

——联合国前南斯拉夫问题国际刑事法庭

判处他入狱40年,最终减刑为17年。

——伊拉克总统萨达姆·侯赛因

——2003年3月20日,美国以伊拉克拥有大

规模杀伤性武器及与本·拉丹勾结为由,

发动伊拉克战争。美国以武力手段颠覆萨

达姆政权,造成伊拉克政治、经济和社会动

荡,而美国一直没有找到萨达姆政权拥有大

规模杀伤性武器的证据。

——2003年12月13日,美军在伊拉克北部

萨拉赫丁省首府提克里特附近抓获萨达

姆。2006年12月30日,萨

达姆被处以绞刑。

——利比亚总统穆阿

迈尔·卡扎菲

——2011年3月17日,联

合国安理会通过第1973号

决议,同意在利比亚设立禁

飞区。尽管利比亚3月18

日宣布接受安理会决议,立

即停止所有军事行动,但3月19日,美、法、英

等国出动战机和舰艇,对当时的卡扎菲政权相

关目标实施军事打击。3月31日,北约正式从

美英法等国手中接管对利比亚军事行动指挥

权。10月20日,卡扎菲被抓,伤重不治。

——在美国的推翻下,卡扎菲政权倒台。

——利比亚反对派武装转守为攻,最终推翻卡扎菲政权。但是,战后的利比亚仍然举步维艰,党

派纷争不断,抢劫、绑架等犯罪现象严重。

(新华社北京1月3日电)

——2002年2月开始审判米洛舍维奇,指控他犯有包括战争罪、反人类罪和种族屠杀罪在内的60多项罪行。在审理开始前的7次调查出庭中,米洛舍维奇均不承认法庭的合法性,并认为对他的拘捕、羁押和审判只是以美国为首的北约国家导演的一场“政治闹剧”。

——数年的牢狱生活使米洛舍维奇的健康

状况不断恶化。2006年3月11日,米洛舍维奇在海牙附近的联合国监狱里去世。

(新华社北京1月3日电)

## 大约3小时的行动中发生了什么

加拉加斯时间3日凌晨2时许,新华社驻加拉加斯记者田睿听到加拉加斯上空传来两声巨响,大约15分钟后又传出第三声巨响。

加拉加斯时间3时05分许,哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文说,加拉加斯正遭受导弹轰炸,呼吁美洲国家组织和联合国立即召开紧急会议。

在随后一小时内:委政府发表声明,谴责美国对委“军事侵略”,并宣布

在全国范围内实施国家紧急状态。

美国记者援引匿名美国官员的话说,总统特朗普下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

美国东部时间4时21分许(加拉加斯时间5时21分),特朗普在社交媒体发文称,美国对委内瑞拉实施大规模军事打击,已抓获委总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

(据新华社北京1月3日电)

## 美国行动如何谋划与展开

综合各方信息,美军此次行动显然经过精心谋划。